



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана в январе 1922 года  
№ 249 (17180).  
ВТОРНИК,  
28  
ОКТАБРЯ  
1980 года.  
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Навстречу XXVI съезду КПСС.
- Успех бригады Петра Фролова. 1, 2 стр.
- Новости международных событий. 3 стр.
- 30 лет Кузбасскому политехническому институту. 4 стр.

## ВО ИМЯ НАРОДНОГО БЛАГА

Советская страна завершает десятилетие и скоро вступит в 1981 год — год XXVI съезда партии, первый год новой, одиннадцатой пятилетки. Коммунисты, все советские люди готовятся встретить съезд родной партии новым трудовым успехом. Уверенным трудом, широким размахом социалистического соревнования рабочие, колхозники, партийцы выражают свою преданность делу коммунизма, нерушимое единство с партией Ленина.

Нынешняя пятилетка займет достойное место в истории героических свершений советского народа, уверенно идущего по пути к коммунизму. Она подтвердила правильность экономической стратегии, выработанной на XXIV и XXV съездах партии, — стратегии, направленной на более глубокий поворот экономики к решению многообразных задач, связанных с повышением народного благосостояния. Значительно возрос экономический, оборонный и духовный потенциал нашей Родины. Сделан крупный шаг в развитии народного хозяйства, в развитии больших и мелких социальных задач. И во внутренней, и во внешней политике партия идет правильным, жизнью проверенным ленинским курсом.

Новым убедительным свидетельством этого являются составленные на днях пленум ЦК КПСС и четвертая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва, которые обсудили проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1981 год, приняли соответствующие постановления, законы.

С большой и яркой речью на Пленуме выступил генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев. В его речи содержится глубокий и всесторонний анализ итогов десятой пятилетки и планов на первую год пятилетки одиннадцатой. Поставлены задачи и на первую, и на следующие пятилетки в целом, показаны средние решения этих задач, раскрыты трудности и недостатки, пути их преодоления, движения к новым успехам в экономическом и социальном строительстве.

Пленум целиком и полностью одобрил волюнтаризм и выводы, сделанные в речи товарища Л. И. Брежнева, постановил положить их в основу работы партийных, советских, хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций по выполнению и перевыполнению плана 1981 года, более полно использовать интенсивные факторы экономического развития в интересах повышения благосостояния народа.

Рост уровня жизни советских людей партия выдвинула в центр своей практической работы в экономической области. На повышение благосостояния из национального дохода в десятой пятилетке было израсходовано на 329 миллиардов рублей больше, чем в предыдущей пятилетке. Выросли реальные доходы рабочих, колхозников и служащих. Выплатили и льготы из общественных фондов, используемые на бесплатное образование, медицинское обслуживание, отдых, материальное обеспечение в старости, увеличился на 134 миллиарда рублей. На 1,5 миллиарда рублей увеличился жилищный фонд, чем намечалось по пятилетке. Планы, направленные на жилищное строительство. Примерно 15 миллиардов квадратных метров жилой площади получат советские люди за пятилетку.

В основе повышения народного благосостояния — общий рост экономики, нарастающий производственный мощи. Национальный доход, это обобщающий показатель состояния экономики, увеличился за пять лет на 397 миллиардов рублей. Продукция промышленности будет произведена на 717 миллиардов рублей, а продукция сельского хозяйства — на 50 миллиардов рублей больше, чем в предыдущей пятилетке. В народное хозяйство вложено 633 миллиарда рублей, введено в строй более тысячи крупных промышленных предприятий.

Крупный шаг вперед сделан в развитии сельскохозяйственного производства. В десятой пятилетке среднегодовой сбор зерна впервые превысил двести миллионов тонн. Отличился хлебороб Казахстана, который четвертый раз за пять лет продан государству более миллиарда пудов зерна, перевыполнив пятилетнее задание. Выполнена пятилетка по сбору хлопка.

Каждая пятилетка, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — рождает своих героев. Не составляет исключения и наша. Многие из них уже известны, многие еще предстоит узнать. Лучшие из лучших будут, несомненно, удостоены высоких наград Родины. Но уже сегодня Пленум ЦК КПСС имеет все основания обратиться со словами признательности, сердечной благодарности ко всем передовым колхозникам, ко всем труженикам города и села, которые так много сделали для процветания нашей страны.

Наряду с впечатляющими, неоспоримыми успехами в области народного хозяйства приходится и приходится преодолевать и немалые трудности. Многие из них вызваны объективными причинами — неблагоприятными погодными условиями, исчерпанием многих старых месторождений полезных ископаемых, в результате чего основные центры добывающей промышленности переместились на Север и Восток. К объективным причинам прибавились субъективные, связанные с недостатками в работе. Механизм управления и планирования, методы хозяйствования и исполнения пока не соответствуют уровню современных требований. Это затрудняет поворот к эффективности, перевод народного хозяйства на путь интенсивного развития. В этом же — одна из важных причин недополнения планов по ряду позиций, недостатков и упущен мест в народном хозяйстве.

Повышение народного благосостояния — самая важная цель партии. На пути к этой цели предстоит решить немало больших и трудных проблем. На первом месте среди них стоит улучшение снабжения населения продовольствием.

Хотя в результате проделанной в сельском хозяйстве огромной работы в стране производится значительно больше продукции земледелия и животноводства, в обеспечении городов и промышленных центров мясом и молоком все еще встречаются трудности. Поэтому надо и впредь выделять сельскому хозяйству крупные капиталовложения и материальные ресурсы. Вместе с тем необходимо резко повысить требовательность к тому, чтобы эти средства и ресурсы использовались с максимальной отдачей. Нужно преодолеть отставание ряда колхозов и совхозов, усилить работу по повышению уровня производительности труда, улучшить организацию труда и производства. Особо важно, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — поднимать ответственность кадров, развивать инициативу в работе, не допуская мелочной опеки, администрирования по отношению к руководителям и специалистам колхозов и совхозов. Надо энергично и решительно решать социальные проблемы деревни, не переутомляя — больше строить благоустроенного жилья, учреждений быта и культуры, хороших дорог.

Политбюро ЦК КПСС приняло решение о разработке продовольственной программы, в которой будут органически соединены вопросы развития сельского хозяйства и обслуживающих его отраслей промышленности, заготовок, хранения, транспортировки и переработки продукции, развития пищевой промышленности и торговли продовольствием. Этот агропромышленный, продовольственный комплекс будет планироваться и управляться как единое целое, обеспечивая высокие конечные результаты.

Задача первоочередного экономического и политического значения является быстрый подъем производства товаров народного потребления. Решение этой задачи важно для развития экономики, усиления стимулов к труду, улучшения условий обращения. И хотя в этой области сделано многое (только за десятилетие продукция отраслей группы «Б» увеличилась на 40 миллиардов рублей) качество многих изделий остается все еще низким, то с одним, то с другим товаром массового спроса возникает перебои. Выход состоит в том, чтобы развивать производство товаров народного потребления на основе долговременной программы, способной объединить усилия тех отраслей, которые этим занимаются. Нужно улучшить систему планирования и финансирования отраслей группы «Б», поставить их в жесткую зависимость от торговли, потребителя.

Большой социально-экономический вопрос — жилищное строительство. Нынешние его масштабы признано необходимым сократить на все годы одиннадцатой пятилетки, улучшить при этом качество строительства жилья. Такие социальные вопросы, как улучшение условий труда, здравоохранения, просвещения, культуры, также требуют к себе неослабного внимания.

Успех любого, большого и малого дела зависит от

счете от человека, от людей, от того, как они подготовлены и организованы, насколько хороши условия их труда и жизни. Люди очень ценят внимание, заботу и отклик на них ударным трудом, высокими помыслами и делами. Внимательное, заботливое отношение к человеку, уважение товарищ Л. И. Брежнев, «одно из важнейших условий успеха работы партийных, советских, хозяйственных органов, профсоюзных, и конечно же, профессионалов. Такое отношение должно стать неотъемлемой чертой работы каждого руководителя — большого и малого. Бюрократизму, черствости, чуждому не может, не должно быть места в новом советском образе жизни».

Основой роста благосостояния народа является повышение эффективности экономики, интенсификация всего общественного производства. «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года» должны обеспечить в следующей пятилетке существенное продвижение по этому пути. Проект этого важного партийного документа вскоре будет опубликован для всенародного обсуждения. Следует сделать так, чтобы обсуждение способствовало подъему всей нашей экономической работы.

Рост экономики, ее эффективность неразрывно связаны с ускорением научно-технического прогресса. Поскольку соединение науки с производством, воздействие на него прогрессивных идей практически идет через машины и технологии, подлинно инновационная наука должна в будущей пятилетке особое внимание. Речь идет об обновлении основных фондов и техническом перевооружении различных сфер экономики, о создании в нужном количестве высококачественных машин для транспорта, дорожного дела и строительства, для нефтяной и газовой, для легкой и пищевой промышленности. Особенно важно преодолеть отставание сельскохозяйственного машиностроения, дать сельскому хозяйству машины, в первую очередь вспашной трактор и зерновой комбайн, которые отвечали бы самым современным требованиям. Это, отметил товарищ Л. И. Брежнев, позволит бы сделать крупный шаг вперед в повышении эффективности сельскохозяйственного производства.

Самое серьезное внимание заслуживает топливно-энергетическая и сырьевая база. В этой области и впредь будут решаться атомная энергетика, вести работы по термоядерной энергии, увеличивать добычу природного газа. Политбюро ЦК КПСС поддержало предложение о разработке крупномасштабной программы форсированного развития нефтяной промышленности Западной Сибири. Большое значение придадут широкой экономии топлива и сырья.

В основных направлениях предполагается предусмотреть комплекс решительных мер по дальнейшему развитию химии с целью значительного увеличения производства удобрений и химических средств защиты растений, пластических масс и синтетических волокон, красителей и продукции бытовой химии. Намечаются меры по улучшению дела в капитальном строительстве, металлургии, в области внешнеэкономических связей.

Непрерывным условием повышения эффективности производства и в этой области является рост благосостояния народа. Это является важнейшим условием управления народным хозяйством. Из этой большой и актуальной темы товарищ Л. И. Брежнев выдвинул два вопроса: о широком использовании в планировании целевых программ и о правильном соотношении между централизмом и демократическим началом. Только центр может управлять народным хозяйством как единым целым, чтобы обеспечить нормальное функционирование и развитие экономики, необходимо развивать инициативу мест, передовых коллективов, хозяйственных руководителей. В этом суть демократического централизма — основного принципа организации и управления в социалистическом обществе. В июле 1979 года приняты важные постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР совершенствованию хозяйственного механизма. Задача состоит в том, чтобы осуществить их на практике.

«Вперед, у нас, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — большая работа. В восьмидесяти годы должны быть завершены перевод экономики на рельсы интенсивного развития, должны быть резко подняты производительность и качество труда. Непрерывным условием производственных успехов остается повышение уровня хозяйственной работы, воспитание у кадров ответственности, ответственности и инициативы».

Государственный план экономического и социального развития СССР и Государственный бюджет СССР на 1981 год единодушно утверждены на сессии Верховного Совета СССР и приняты, таким образом, силу закона.

План и бюджет на 1981 год обеспечивают дальнейший рост экономики страны в целом и каждой отдельной республике, укрепление обороноспособности, разрывание внешнеэкономической энергетической зависимости, развитие науки, машиностроения, транспорта. Намечены меры по концентрации ресурсов в капитальном строительстве. Повышены темпы роста промышленности, производящей товары народного потребления. Предусмотрены новые социальные мероприятия, направленные на дальнейший подъем народного благосостояния, развитие науки и культуры, образования и здравоохранения, бытового обслуживания и социального обеспечения. Все это — новое свидетельство заботы партии о человеке труда, об удовлетворении его материальных потребностей и духовных запросов.

Советские люди хорошо знают, что у партии, государства нет выше заботы, нежели забота о народном благе. Государство люди знают также, что их благо создается их собственным трудом — и чем и тем больше, что распределять, потребить можно только то, что произведено, создано человеком. Вот почему они полны решимости самоотверженно трудиться во имя благоденствия и общего блага. План на 1981 год является, по существу, реальным, вполне выполнимым. Его задания необходимо подкрепить четкой организаторской работой, высокой дисциплиной, жестким контролем. Важно усилить трудовую активность масс, еще шире развернуть социалистическое соревнование, ориентировать его на конечный результат, на качественный показатель, всемерно поддерживать и распространять передовой опыт. Надо заблаговременно беречь народное достояние, рационально использовать ресурсы, вести непримиримую борьбу с расточительством, безхозяйственностью, безответственностью.

В партийных организациях полным ходом идет отчетно-выборная кампания, в ходе которой по-деловому, остро и самокритично рассматриваются все стороны работы парторганизаций, поддерживаются все положительные, вскрываются упущения и недостатки. Коммунисты высказывают критические замечания и предложения. Незамедлительно приняты по ним конкретные меры (а так поступают многие партийные комитеты) повышает эффективность работы, реальность критики.

Непреклонным законом нашей жизни является гласность, информированность масс о деятельности партии. И хотя средства массовой информации — печать, телевидение, радио, органы пропаганды — увеличили свою деятельность, им еще многое предстоит сделать для полной реализации постановления ЦК КПСС о дальнейшем улучшении идеологической, полноты коммунистической работы.

Средства массовой информации призваны систематически и всесторонне рассказывать о ходе отчетно-выборной кампании в стране, разъяснять глубоко народный, гуманистический характер решений Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, помогать партии и государству в организации масс на их безусловное выполнение. Печать, телевидение, радио должны ярко и доходчиво расширять величие труда и борьбы народа, активно поддерживать творческие начинания и передовой опыт, острее критиковать недостатки и способствовать их устранению.

Пленум выразил твердую уверенность в том, что все трудящиеся страны встретят XXVI съезд ленинской партии новым трудовым достижением, приложат все силы, знания и опыт для успешного выполнения плана первого года грядущей пятилетки.

Руководимая ленинской партией, Страна Советов вступает в 80-е годы, располагая мощным экономическим и научно-техническим потенциалом, замечательными, высококвалифицированными кадрами. Это позволяет родные Октябрь решать любые, самые сложные задачи, уверенно смотреть в будущее.

(Продолжение за 25 октября 1980 г.)



Слава краснознаменным коллективам, гвардейцам пятилетки, идущим в авангарде коммунистического строительства! (Из Призывов ЦК КПСС.)



Вчера горняки очистной комплексно-механизированной бригады Петра Фролова с шахты «Распадская» выдали на-гора миллионную с начала года тонну угля.  
НА СНИМКЕ (слева направо): машинист комбайна Алексей Хамов, электрослесарь Вячеслав Тюлькин, начальник первого участка Николай Завьялов, горнорабочий Юрий Зайнов, бригадир Петр Фролов и машинист комбайна Иван Молоков перед спуском в шахту.  
Фото С. Кузарики.

### НОВОСТИ СОБЫТИЯ-ФАКТЫ

и. БЕЛОВО

### ВСКРЫШЕ — ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

«Подготовительный фронт — ударный!». Такой девиз принята с начала года на разрезе «Моховский» объединением «Кемеровуголь». Итого за девять месяцев — около 400 тысяч кубометров вскрышки сверх задания. За месячный успех обеспечен высокопроизводительный работой экскаваторного парка, особенно в группе драглайн.

Лучший результат в экипаже ЭШ-1070, который возглавляет Валентин Васильевич Черников. Свою пятилетку этот коллектив выполнил еще в июле. В составе ладоров и бригады Анатолия Яковлевича Красулина. Работа на аналогичном оборудовании, она тоже досрочно справилась с пятилетним заданием. Обе эти бригады из года в год возглавляют на разрезе социалистическое соревнование в подготовительных работах.

Неполную пятилетку трудятся на своих машинах А. А. Михайлов и Н. Г. Капустин. Тем не менее их экипажи держат высокий темп, не допускают аварий, неоправданных простоев.

— Передовики здают тон на передоводской вахте — говорят инициативу по соревнованию З. П. Гринков. — Пятилетку план завершил участок № 1. Важный рубеж преодолели одиннадцать экскаваторных и две буровые бригады. Две тысячи тонн угля сверх плана январь-февраль — такой подарок приносят съезду на «Моховском». Лучшие вскрышные бригады активно помогают в этом.

### РЕКОРДЫ ПРОХОДЧИКОВ

Бригада Н. С. Елкина с шахты «Чертинская» только в сентябре этого года начала работать проходческими комбайнами 4П-2, первый на Беломорском руднике. И уже тогда установила своеобразный рекорд, пройдя 128 метров основных выработок при плане 76 метров.

Успешно трудится бригада Елкина и в октябре. При плане сто метров основных выработок она сегодня уже имеет 92 метра, а до конца месяца проходчики намерены довести счет до 150 метров.

Коллектив бригады, встав на передоводскую трудовую вахту, обязался пройти 50 метров основных выработок сверх плана.

В. ЛОКОНОВ, корр. «Кузбасса».

## С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ!

МЕЖДУРЕЧЕНСК. ШАХТА «РАСПАДСКАЯ» КОЛЛЕКТИВУ ОЧИСТНОЙ КОМПЛЕКСНО-МЕХАНИЗИРОВАННОЙ БРИГАДЫ П. И. ФРОЛОВА, ПАРТИИ ПРОФСОЮЗНОЙ, КОМСОМОЛСКОГО ОРГАНИЗАЦИОННОГО УЧАСТКА № 1

Дорогие товарищи! Областной комитет партии сердечно поздравляет вас, инициаторов предсезонного социалистического соревнования, с большой трудовой победой — добычей с начала года миллионной тонны угля из комплексно-механизированного забоя. При этом производительность труда рабочего составила 1 400 тонн в месяц, среднесуточная нагрузка на комплекс превысила 3 400 тонн.

Досрочно завершена пятилетний план, на-гора выдано более трех миллионов тонн высококачественного угля.

Ваше замечательное достижение служит конкретным вкладом в выполнение постановления партии и правительства по развитию Кузнецкого угольного бассейна.

Успех вашего коллектива обеспечен

большой организаторской работой партийной, профсоюзной и комсомольской организации, является образцом творческого отношения к труду, служит добрым примером для всех шахтеров области по эффективному внедрению новой горной техники, широкому использованию передового опыта.

Заслуживает особого одобрения, что в ответ на выступление Л. И. Брежнева на октябрьском (1980 г.) Пленуме ЦК КПСС и его указания по наращиванию топливно-энергетических ресурсов страны ваш коллектив не остановился на достигнутом, решил перекрыть свои обязательства завершающего года десятой пятилетки и к дню открытия XXVI съезда КПСС выполнить двухмесячный план.

Областной комитет партии уверен, что эти социалистические обязательства будут вами выполнены и послужат залогом успешной работы в первом году одиннадцатой пятилетки.

Желаем вам, дорогие товарищи, новых трудовых достижений на благо нашей социалистической Родины.

ОБКОМ КПСС

## ЗОНАЛЬНОЕ СОВЕЩАНИЕ

Вчера в Кемерове состоялось зональное совещание по подготовке объектов народного хозяйства Сибири к осенне-зимнему сезону 1980—1981 года. В нем приняли участие секретари партийных и обкомов партии, энергетиков, хозяйственных энергетиков. Объединенные энергетический, транспортный, жилищно-коммунальный, производящий товары народного потребления.

Предусмотрены новые социальные мероприятия, направленные на дальнейший подъем народного благосостояния, развитие науки и культуры, образования и здравоохранения, бытового обслуживания и социального обеспечения. Все это — новое свидетельство заботы партии о человеке труда, об удовлетворении его материальных потребностей и духовных запросов.

Советские люди хорошо знают, что у партии, государства нет выше заботы, нежели забота о народном благе. Государство люди знают также, что их благо создается их собственным трудом — и чем и тем больше, что распределять, потребить можно только то, что произведено, создано человеком. Вот почему они полны решимости самоотверженно трудиться во имя благоденствия и общего блага. План на 1981 год является, по существу, реальным, вполне выполнимым. Его задания необходимо подкрепить четкой организаторской работой, высокой дисциплиной, жестким контролем. Важно усилить трудовую активность масс, еще шире развернуть социалистическое соревнование, ориентировать его на конечный результат, на качественный показатель, всемерно поддерживать и распространять передовой опыт. Надо заблаговременно беречь народное достояние, рационально использовать ресурсы, вести непримиримую борьбу с расточительством, безхозяйственностью, безответственностью.

В партийных организациях полным ходом идет отчетно-выборная кампания, в ходе которой по-деловому, остро и самокритично рассматриваются все стороны работы парторганизаций, поддерживаются все положительные, вскрываются упущения и недостатки. Коммунисты высказывают критические замечания и предложения. Незамедлительно приняты по ним конкретные меры (а так поступают многие партийные комитеты) повышает эффективность работы, реальность критики.

Непреклонным законом нашей жизни являются гласность, информированность масс о деятельности партии. И хотя средства массовой информации — печать, телевидение, радио, органы пропаганды — увеличили свою деятельность, им еще многое предстоит сделать для полной реализации постановления ЦК КПСС о дальнейшем улучшении идеологической, полноты коммунистической работы.

Средства массовой информации призваны систематически и всесторонне рассказывать о ходе отчетно-выборной кампании в стране, разъяснять глубоко народный, гуманистический характер решений Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, помогать партии и государству в организации масс на их безусловное выполнение. Печать, телевидение, радио должны ярко и доходчиво расширять величие труда и борьбы народа, активно поддерживать творческие начинания и передовой опыт, острее критиковать недостатки и способствовать их устранению.

Пленум выразил твердую уверенность в том, что все трудящиеся страны встретят XXVI съезд ленинской партии новым трудовым достижением, приложат все силы, знания и опыт для успешного выполнения плана первого года грядущей пятилетки.

Руководимая ленинской партией, Страна Советов вступает в 80-е годы, располагая мощным экономическим и научно-техническим потенциалом, замечательными, высококвалифицированными кадрами. Это позволяет родные Октябрь решать любые, самые сложные задачи, уверенно смотреть в будущее.

(Продолжение за 25 октября 1980 г.)

С докладом выступил заместитель министра энергетики и электрификации СССР В. А. Кожеников.

В прениях приняли участие управляющий Красноярским районом энергетическим управлением В. М. Иванов, технический директор объединения «Красноярскуголь» В. В. Таскаев, главный инженер уральского объединения «Химпром» Иркутской области А. Н. Савицкий, главный энергетик производственного объединения «Томсктрансгаз» В. И. Осипский, директор Алтайского тракторного завода А. Н. Дубовик.

В работе совещания принял участие и выступил ведущим сектором ЦК КПСС В. М. Фролышев.

г. Кемерово.

роль в этом сыграла и подкормка коров рапсом.

Колхоз посеял эту культуру в первых числах августа. Уборку начал ровно через три месяца. Специалисты говорят, что зеленая рапа выдерживает до восьми градусов морозов. Если его сейчас скосить и сложить в небольшие кучи, то можно использовать весь ноябрь.

(Корр. «Кузбасса»).

Юргинский район.

## РУБЕЖ — 3 000 ЗЕЛЕНЫЕ ОСТРОВА

В рачные животные колхоза им. Кирова большое место занимает в эти дни зеленый корм — рапс.

Его посеяли, как зеленые острова, выделенные на фоне пожухлых красок осени. Стебли рапы высокие, сочные, в самом цвету. Каждый гектар

дает свыше двухсот центнеров зеленой массы.

Животные охотно поедают этот корм и повышают продуктивность. Сейчас сточные уды молока от коров на килограмм с лишним выше, чем были в это время прошлого года. Животноводы хозяйства считают, что не последнюю

дотовичу — солисту Кемеровской областной филармонии.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 24 октября 1980 года.

## Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О присвоении почетного звания «Заслуженный радионализатор РСФСР»

За заслуги в области радионализаторской деятельности присвоить почетное звание «Заслуженный радионализатор РСФСР»

Помощник солиста Кемеровской областной филармонии.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 23 октября 1980 года.











# НАШИ ГЛАВНЫЕ ПОМОЩНИКИ

Сегодня в Кемерове отирается слет студенческих строительных отрядов и школьных трудовых объединений «Юный кубассовец». Сегодня подвешивается игри трудовой года.

Семь тысяч студентов и 65 тысяч школьников во время своих летних каникул трудились в различных отраслях народного хозяйства Кузбасса. В десятой пятилетке они выполнили объем работ без малого на 50 миллионов рублей. Нет более убедительного свидетельства того, что учащаяся молодежь стала реальной производственной силой.

181 объект жилищного, культурно-бытового, производственного назначения взяли на себя под свою опеку студенты. Они шли туда, где остро не хватало рабочих рук, где особенно нужны строители, — на село. Здесь они освоили четыре миллиона рублей.

Отряд «Искремас» Кемеровского государственного института культуры за пятилетку выполнил строительных работ более чем на три миллиона рублей, «Атланты» — медицинские

института — сделали строительными работами более чем на миллион рублей.

Цифры внушительны. Вызывают уважение дела этих молодых ребят. Не случайно называют они себя бойцами, а во главе отрядов стоят командиры и комиссары. В этих словах — отблеск былых сражений. За ними стоит мужество и энергия, инициатива и воля к победе, взаимная выручка и чувство ответственности за общее дело.

Десятки тысяч старшеклассников участвуют в летней трудовой четверти под девизом «Мой труд вливается в труд моей республики». Школьники работают в сельском хозяйстве, на промышленных предприятиях, в сфере обслуживания, участвуют в озеленении и благоустройстве городов и сел, охраняют природу. Летом 1980 года практически каждый старшеклассник принял участие в летней трудовой четверти.

Студенческие строительные отряды и школьные трудовые объединения — хорошая жизненная школа для молодежи.

Каждое лето около двух тысяч бойцов студенческих строительных отрядов приходят на предприятия Кемеровской железной дороги. Они становятся проводниками пассажирских вагонов, строят объекты железнодорожного транспорта, проводят большую общественно-политическую и воспитательную работу на местах. Этим помощью мы ждем, нуждаемся в ней и высоко ее ценим.

Лето, как известно, самая горячая пора для железнодорожников. Это время, когда тысячи и тысячи отпусков отправляются по все концы страны и во много раз увеличивается объем пассажирских перевозок. При этом, наша дорога справляется с этой задачей только благодаря бойцам «Голубой стрелы».

Еще более значительный вклад строительных отрядов в улучшение путевого хозяйства. Собственно, без этих старательных ребят нечего было даже и думать о выполнении планов работ этого года. Вот всего две цифры. В нынешнем трудовом семестре они освоили два миллиона рублей капитальных вложений, план подвизаний строительного-монтажных работ выполнен на 126 процентов. Все работы выполнены качественно, с оценкой «отлично». Капиталь-

но отремонтировано 60 километров железнодорожных путей. Это трудное и очень ответственное дело.

Пять строительных бригад и ныне наша дорога. И все они стали лидерами в областном социалистическом соревновании. Ясно, что эти успехи не случайны.

У нас работали отряды «Искремас» Кемеровского института культуры, «Факел» — медицинского, «Антис» — университета, «Алые паруса» — Сибирского металлургического института, «Прометей-80», сформированный из учащихся Новокузнецкого монтажного техникума.

«Искремас» (командир Иван Либерт, комиссар Павел Белтенев) признан лучшим отрядом области по итогам 1980 года. Бойцы его выполнили строительного-монтажных работ более чем на один миллион рублей; кроме того, они читали лекции, давали концерты, оказывали шефскую помощь.

Управление дороги и дорожники исключительного высокого ценят помощь студенческих строительных отрядов. Она особенно важна сейчас, когда дорога быстрыми темпами наращивает объем капитального строительства, когда наступил период острой необходимости увеличить пропускную и про-

возную способность станций, участков, строить жилье, объекты культурно-бытового назначения. И мы можем сказать только о том, что наша потребность в добровольцах помощниках удовлетворяется далеко не полностью. Ведь в пяти отрядах, которые работали на участках капитального ремонта путей, хватало всего 187 бойцов. А мы могли бы и хотели бы принять значительно большее количество студентов.

Хочется рассказать и о том, как работала, обеспечивая пассажирские перевозки, «Голубая стрела» в Новокузнецком и кемеровском резервах проводников. Отряд оказал пассажирам услуг на один миллион рублей. Члены его с высокой ответственностью относились к выполнению возложенных на них обязанностей. На высоком уровне обслуживали пассажиров, были внимательны и отзывчивы к людям, содержали вагоны в санитарно-техническом состоянии только с оценкой «хорошо» и «отлично». Отряд получил более 20 тысяч благодарностей за хорошее обслуживание. Кстати, пассажиры, бывшие в поездках, читали лекции, давали концерты, оказывали шефскую помощь.

Эти же ребята оказывали шефскую помощь, убирали территорию, мыли вагоны, наводили общественный порядок, читали лекции. Удивительно энер-

гичные люди, эти студенты. Они живут напряженной, разносторонней, полноценной жизнью. Справляются не только с основной работой, но и успевают помогать малым в детсадах и интернатах, ветеранам войны, организуя культурный досуг местной молодежи.

Назовем лишь некоторых бойцов. Студентка Новокузнецкого института Ирина Комарова получила 80 благодарностей от пассажиров, подготовила 20 радиопередач для детей, проводила большую культурно-массовую работу. Студентка Кемеровского института культуры Галина Халикова, комиссар бригады «Пульс», заняла первое место по итогам соцсоревнования за третий трудовой семестр. Она получила 120 благодарностей, распространяла газеты и литературы на 70 рублей.

Управление дороги и дорожники глубоко благодарны всем бойцам студенческих отрядов за их добросовестный труд. Наши предприятия уже сейчас готовятся к встрече бойцов в 1981 году, чтобы обеспечить их объектом работ, необходимым жильем и питанием.

В. БУТКО, начальник Кемеровской железной дороги.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Уже не первый год битву за большую хлеб Кузбасса вместе с опытными механизаторами ведут студенты-комбайнеры. Отлично зарекомендовали себя на жатке этого года учащиеся Кемеровского совхоза-техникума Евгений Сенин, Владимир Пластынин, Николай Иванчиков и совхозе «Силинский» Андрей Литвищенко и Николай Меркушкин — в «Звездном».

440 семей ветеранов войны и труда окру-

мы вниманием и заботой отрядов. Бойцы «Орлы» и «Планин» Кузбасского политехнического института заботятся о Зинаиде Яковлевне, жене Героя Советского Союза В. И. Мылова. Отряды кемеровской зоны были активными участниками операции «Память».

За годы десятой пятилетки студенты построили 25 детских садов, 30 школ, оборудовали десятки учебных кабинетов, пионерских комат-

стниками. Выставили достижений народного хозяйства были ученические производственные бригады Заринской средней школы Промышленновского района, Преображенской — Тажинской района, Шабоновской — Ленинско-Кузнецкого, Малопесчанской — Маринского района.

Многие воспитанники ученических производственных бригад стали сегодня передовыми сельскими хозяйствами. Александр Сухов, окончивший Ленинско-Кузнецкого района, остался в родном совхозе, стал механизатором. В этом году возделал землю 13 гектаров, намолотил 13 тысяч центнеров зерна. Накануне праздника работников сельского хозяйства Александру вручен знак ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки».

По инициативе беловских школьников все члены ученических производственных бригад безотлучно ежедневно для обработки корневых дощечек и полей. В этом году сельские ребята обрабатывали и убранные корневые дощечки на площади в тысячи гектаров.

## ФЕЛЬТОН

Настоящий гурман сам себя привик уважать, цену себе знает, так что, в то время как все остальные уныло живут дежурные биточки, он непременно потребует для себя, скажем, котлеты по-киевски. И, будьте уверены, своего добьется, если, конечно, приготовить есть из чего, а шеф-повар — настоящий мастер.

Рецептура керамзитовых стеновых панелей несколько сложнее, чем у котлет. Тем не менее и панель могут изготовить по специальному заказу. Если, конечно, заказчик того заслуживает.

Таги Оглы Салиман в этом смысле заслуживает самого чуткого к нему отношения. Во всяком случае так считает директор Кемеровского завода железобетонных конструкций № 2 С. Я. Исакович. Еще бы! Во-первых, Таги Оглы занимает должность заместителя директора первого горноресторана, Во-вторых, по специальности он строитель, а потому в панелях разбирается, как настоящий гурман в тонкостях гастрономии, и на бетоне его не проведешь! Поэтому, когда Салиман изложил желание обзавестись панелями из особо прочного и дефицитного материала, к тому же и необычно широкого размера, Исакович как-то даже постеснялся объяснить уважаемому заказчику, что вверенный ему завод вообще не выпускает стеновых панелей, не его, дескать, это поменяла. На аргументы, просьба Таги Оглы нашла мгновений отклик:

— Нужен керамзит? Будет керамзит. Нужна шестиметровая дача? Будет шестиметровая! Нужно два вида плит? Будет!

И вот уже бригада формовщиков получает срочное задание. Ничего, сказали им, что некогда раньше такой продукции не делали и осянки подводящей не делайте. Получите! И правда, осянку тут же на заводе изготовили для них в небывало короткий срок, а кладки под окна и двери достали сам гурман-заказчик Салиман.

Формовщики — народ созна-



дательный. Они прекрасно понимают, как нужны кемеровчанам новые торговые помещения. Например, вставку в Рудничном районе строят третий год, магазин радиотоваров — четвертый, книжный — пятый год, да все никак не сдадут. В прошлом году освоено меньше половины отпущенных на магазин средств. Формовщики ушли все эти неселевые обстоятельства и выдали пише-торские панели на славу, быстро и с отличным качеством.

Тут, правда, надо внести некоторую правду. Панели и в самом деле были превосходны, а вот в документах об оплате их стоимости они были начерчены эталонными указаниями с указанными дефектами, к тому же и в размерах почему-то вдруг уменьшились, как шагреневая кожа, в два раза. А что это значит? Очень даже понятно: панели требуют уценки. Что и было сделано к великому удовольствию заказчика. Дело в том, что расплачиваясь за них не горничницей, а лично Т. О. Салиман, хлопотавший о стеновых своей личной дачи, которую строит в Вознесенке.

Кстати, само появление Салимана в этой деревне в качестве застройщика и члена строительного товарищества «Строитель» связано тоже с некоторой таинственностью. Как уже говорилось, работает он в горноресторане, который, сами понимаете, к подразделениям Главкузбастроя никакого отношения не имеет. И все же в правление товарищества создано возможным наделить Таги Оглы участком. Кто его знает, что тому пригрозил — то ли строительные познания претендента, то ли возмущение

дух дефицита, исходивший от самого слова «горничница». Правление вообще отличает изрядно необыкновенной: отказываясь просить не в его правилах. Пожелал вступить в товарищество, например, заместитель генерального директора объединения «Кемерово-мобель» А. В. Снегирев — пожалуйте. Захотелось того же самого начальнику отдела капитального строительства областного управления внутренних дел В. А. Довганин — милости просим. Начальник планового отдела управления нефтепродуктов Ю. П. Савадеева и другие тоже были приняты с распростертыми объятиями. Когда эти «принципиальцы» начали возводить себе хоромы, которые упрямо не делили ни в какие рамки СНиПа, правления опять-таки стыдливо опустили от них долу. Более того, возмущавший архитектурно-проектно-миссию В. А. Чернованенко с завидным терпением консультировал ответственных папашек, что засчитывается, а что не входит в полезную площадь. Получалось, что никакие нарушения остаются, а по нему пусть товарищи не волнуются, а побольше фантазируют, дерзайте!

Да и как одобрять, когда, когда по крайней мере 87 из 331 участка выделены по родственному и приятельским связям. Начиная запрещать излишние обиды. А делать этого ой как не хотелось. Так что текла в товариществе жизнь тихая и припыленная.

Текла до тех пор, пока не нагрянули народные контролеры. Вот тут-то и началось обиды. Кровно обидялись на проверяющих многие члены това-

## НОВОСТИ События-Факты

### ТЕПЛОХОД «ВЕРА ВОЛОШИНА»

Вчера в городе Рыбинске Ярославской области состоялся торжественный спуск на воду теплохода, носившего имя кузбасской героини Веры Волошиной. Металл для этого теплохода собрали пионеры Кемерово.

Делегация кемеровчан в составе второго секретаря Ленинского райкома ВЛКСМ А. Ф. Шлягина, директора Дворца пионеров Л. И. Горбуновой и организатора внеклассной работы школы № 12, где училась Вера Волошина, Н. П. Неуротовой примет участие в митинге, вручит команде теплохода сувениры, книги, рассказывающие об истории нашего края, биографии Веры Волошиной.

Т. ДМИТРИЕВА, г. Кемерово.

### СО ЗНАКОМ КАЧЕСТВА

Государственный Знак качества присвоен куртке-шталоме «Ярничкой швейной фабрики «Князь». Аттестационная комиссия отметила изделие индексом «Н».

Сорный выпуск новой модели куртки-шталоме фабрика начнет с нового 1981 года. В торговлю сеть будет отправлено 20 тысяч изделий.

Д. ФЕДОРОВ, г. Мариинск.

### ЮБИЛЕЙ БИБЛИОТЕКИ

Исполнилось 30 лет со дня создания научно-технической библиотеки Кемеровского производственного объединения «Азот». За эти годы фонд ее вырос с 903 до 160 тысяч единиц печатной продукции, в количестве читателей с 78 человек до 5 тысяч.

Создала библиотеку и более 20 лет возглавляла ее М. Р. Баш и сегодня, находясь на заслуженном отдыхе, она не прерывает связи с коллективом.

Библиотека эта считается одной из лучших в городе. Она награждалась Почетной грамотой Министерства культуры РСФСР, Дипломом победителя социалистического соревнования.

В библиотеке имеется автоматический информатор, благодаря которому с любого телефона объединения можно узнать о новинках, поступивших за последние десять дней.

Л. ГАБАЙ, г. Кемерово.

## ВЫСШАЯ ШКОЛА

# ПИТОМЦЫ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО

В Кемеровском горном, ныне Кузбасском политехническом институте впервые занятия начались 1 ноября 1950 года. За 30 лет существования этот вуз внес значительный вклад в подготовку специалистов высшей квалификации для ведущих отраслей народного хозяйства Кемеровской области и других регионов.

Его питомцы трудятся на шахтах и разрезах, химических и машиностроительных предприятиях, на строительстве промышленно-гражданских объектов и подземных сооружений, в научно-исследовательских и учебных заведениях. Многие выпускники занимают руководящие посты в партийных, советских и общественных органах.

Сейчас в вузе десять факультетов, 45 кафедр, которые готовят инженеров по 19 специальностям.

ЭТОТ учебный год примечателен для нас тем, что состоялся 25-й выпуск. Страна получила около тысячи пятисот инженеров (летом 1955 года их было всего 236 человек). И теперь почти 20 тысяч инженеров имеют дипломы об окончании Кузбасского политехнического института. Нельзя не отметить, что четвертая часть выпускников занималась, без отрыва от производства.

Назову лишь некоторых из наших питомцев. В свое время институт окончил удостоенный высокого звания Героя Социалистического Труда за выдающиеся успехи в выполнении заданий пятилетки, достижениях высоких технико-экономических показателей, бывший главный механик шахты «Комсомолец» А. В. Стариниш. Он на этой шахте проработал 18 лет. Традиции отца продолжает два сына, окончивших наш институт по горным специальностям.

Выпускник института, ныне главный механик шахты имени 7 ноября В. Г. Иконников — лауреат Государственной премии, 22 года инженерному труду и руководству шахтами «Полдонецкая» и имени 7 ноября посетил Н. Ф. Полотиниш. Его заслуги отмечены высшими правительственными наградами — орденами Ленина и Октябрьской Революции.

Инженер Л. М. Евофеев, кандидат технических наук, выполняет обязанности заместителя директора по научной части института КузНИИшахтострой.

Высшее образование без отрыва от производства в стенах института получили прославленные шахтеры — Герой Социалистического Труда Ю. П. Черепов и заслуженный шахтер РСФСР В. Ф. Бездучко. Перечень можно продолжить, ибо в сфере материального производства, научных и учебных заведениях трудятся тысячи выпускников института, которые с честью оправдывают звание советского инженера.

Как известно, центральная фигурой вуза был и остается преподаватель.

В первый год у нас было всего 27 преподавателей, ныне их около 700, и 300 из них имеют ученые звания и степени. Если в первое десятилетие преподавательскими кадрами институт комплектовался за счет центральных вузов, то в 60-е и 70-е годы эта задача решается главным образом за счет собственной и целевых ас-

пиратур. С тех пор, как у нас существует совет по защите диссертаций, четвертая часть стали кандидатами наук и около 70 процентов из них окончили аспирантуру при кафедре института.

Сегодня возглавляют кафедры наши выпускники: доктор технических наук Л. Л. Монсеев, доцент Н. А. Рудомостов, Б. Г. Костельцев, Р. Р. Масленников, С. Д. Емелюнов, В. П. Дубровский, В. Д. Емалюнов и др. С глубокой признательностью мы провозгласим имена ветеранов института, которые вложили много труда в становление и развитие его: Героя Социалистического Труда П. И. Кокорина, В. Г. Коженина, П. М. Ковачевича, профессоров В. Э. Попова, П. Ф. Лукьянова, А. Н. Коршунова, С. А. Батугина; докторов А. А. Дмитриева, М. М. Березина, О. С. Певнева, В. И. Акулова, П. М. Плескова, Д. Я. Глазова, Б. А. Катанова, Л. Я. Гимельштейна, П. И. Райского, Л. А. Галарки, Л. С. Владыко, А. С. Уваровой, Е. С. Новикова, И. С. Гарлашина.

Эстафету старшего поколения принимает и продолжает развивать молодежь.

Научными исследованиями (в десятой пятилетке их объем равен десяти миллионам рублей) в отраслевых лабораториях и на кафедрах занимается более 800 преподавателей и научных сотрудников института, 60 процентов студентов. Значительно укрепились тематика хозяйственных работ, выполняющихся по заказам предприятий области.

Из наиболее крупных работ, выполненных в последние годы, можно выделить следующие: разработка программы учебно-научной программы учебно-научной программы воспитания студентов. На мой взгляд, достоинства этого плана — программа заключается в том, что он отражает комплексный подход к воспитательной работе, в нем сделана попытка добиться сбалансированности обучения и воспитания.

Группа ученых института под руководством профессора С. А. Батугина занимается разработкой проблемы «Пути улучшения качества подготовки специалистов в вузах». Организована учебная программа преподавателей по основам общей педагогики и педагогики высшей школы.

Но это только начало большой работы. Нам предстоит еще многое сделать в решающих направлениях деятельности вуза.

Мы признательны руководителям и коллективам производственных объединений «Кузбассуголь», «Кемеровоуголь», «Азот» и Главкузбастроя за их участие в создании учебно-материальной базы для института.

Готовясь к XXVI съезду партии, коллектив института полон решимости достойно встретить это историческое событие в жизни нашей Родины.

М. САОФИН, ректор КузПИ, доктор технических наук, профессор, г. Кемерово.

### НА ПЕРВЕНСТВО ГОРОДА

РЕЗУЛЬТАТЫ 43-х тиражей «Спортлото», состоявшихся 25 октября.

«6 из 49». 1-й розыгрыш: 7, 11, 13, 29, 30, 31, лотыный шара — 12.

2-й розыгрыш: 9, 12, 21, 37, 40, 46, лотыный шара — 32.

«5 из 36». 1-й розыгрыш: 5, 10, 12, 20, 24.

2-й розыгрыш: 2, 15, 19, 23, 28.

(ТАСС).

Погода

28 октября днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, местами кратковременные осадки. Ветер юго-восточный 8—13 метров в секунду. Температура 3—3 градусов тепла. Утром местами туман.

### ТИРАЖ «СПОРТЛОТО»

В КЕМЕРОВЕ на территории автоколонны ДОСААФ проводятся городские соревнования по катанию в классе машин 125 куб. см. В них участвовало пять команд объединенной технической школы ДОСААФ, спортивно-технического клуба Рудничного и Заводского районов, областной станции юных техников и Дворца пионеров.

Среди юниоров первое место занял Д. Пальцев (кандидат в мастера спорта), второе — перовразрядник В. Невердов, третье — О. Соломин. Все три призера — из городского Дворца пионеров.

У мужчин первенствовал кандидат в мастера спорта Михаил Кондратьев, вторым был кандидат в мастера спорта Алексей Бельшев (оба из команды Дворца пионеров), третьим — перовразрядник Николай Антипов.

В командном зачете первое место занял коллектив Дворца пионеров, второе — объединенной технической школы ДОСААФ, третье — областной станции юных техников.

Н. ЕВСТАФЬЕВ.

НА СНИМКЕ: тренер Г. П. Денищенко (в центре) со своими воспитанниками Д. Пальцевым, В. Невердовым, О. Соломиным, А. Бельшевым.

Фото В. Лыщенко.

г. Кемерово.

### НА СНИМКЕ

